

Увека П. Мысовскій, свящ. с. Н. Бурасъ Х. Сперанскій, свящ. с. Разбойщины В. Кортневъ, свящ. с. Пристаннаго Н. Алексѣвскій и другіе—всего 9 священниковъ Стройное пѣніе за литургією смѣшаннаго хора пѣвчихъ подъ управленіемъ діакона с. Увека В. Амехина и прекрасное пѣніе за отпѣваніемъ сонма священнослужителей, среди которыхъ особенно выдѣлялся своимъ прекраснымъ голосомъ и знаніемъ церковнаго пѣнія свящ. Н. Алексѣвскій, производили неизгладимое впечатлѣніе на собравшихся въ огромномъ количествѣ отдать послѣдній долгъ усопшему прихожанъ, родственниковъ и почитателей покойнаго. За литургією и во время отпѣванія произнесены были прочувствованныя слова родственникомъ (своякъ) покойнаго свящ. Х. Сперанскимъ и свящ. Н. Алексѣвскимъ. Послѣ отпѣванія гробъ съ останками покойнаго былъ обнесенъ священнослужителями вокругъ храма и затѣмъ похороненъ въ церковной оградѣ на прекрасномъ мѣстѣ, съ котораго открывается чудный видъ на Волгу и завожскую даль, невольно вызывающій въ памяти извѣстную картину Левитана «Надъ вѣчнымъ покоемъ». Вѣчная память тебѣ, добрый незлобивый товарищъ-труженикъ!

А. Н-ій.

### Священникъ І. В. Архангельскій.

#### НЕКРОЛОГЪ.

1915 года 19 февраля въ 10 часовъ вечера тихо скончался заштатный священникъ села Старыхъ Гривоевъ, Балашовскаго уѣзда, Іоаннъ Васильевичъ Архангельскій 70 лѣтъ отъ роду (родился 1845 года 23 марта).

Покойный много рассказывалъ о своей жизни въ Саратовской Духовной Семинаріи. Какъ отцовскій сынъ онъ въ общежитіе при Семинаріи не могъ быть принятъ, а долженъ былъ содержаться на квартирѣ, рекомендованной Семинарскимъ Начальствомъ. Вслѣдствіе той же бѣдности прихода отецъ покойнаго не имѣлъ возможности платить за его содержаніе на квартирѣ деньгами. И вотъ,—рассказывалъ покойный,—послѣ каждого ваннъ была собирались вмѣстѣ человекъ 5—6 окрестныхъ семинаристовъ, избирали подводу, нагружали ее всеми съѣстными припасами: мукой, крупной, картофелю и даже кислымъ молокомъ въ мѣшеахъ, и за этой нагруженной до невозможности подводой шли пѣшкомъ всѣ 200 верстъ до Саратова. На квартирѣ за свое отличное поведеніе и хорошіе успѣхи покойный всегда былъ назначаеми Семинарскимъ Начальствомъ за старшаго: распоряжался покупкой и расходованіемъ провизіи, наблюдалъ за чистотой и порядкомъ квартиры и отвѣчалъ предъ Начальствомъ за поведеніе и успѣхи младшихъ семинаристовъ-квартирантовъ. На свое содержаніе покойный, обладая прекраснымъ голосомъ, подрабатывалъ кое-какія

средства, состоя пѣвчимъ архіерейскаго хора. По окончаніи курса Саратовской Духовной Семинаріи въ 1869 году, покойный въ томъ же году поступилъ Псаломщикомъ къ Введенской церкви города Саратова. Въ бытность его Псаломщикомъ съ нимъ произошелъ случай, имѣвшій вліяніе на его здоровье во всю его послѣдующую жизнь.

Однажды въ январѣ мѣсяцѣ послѣ погребенія соборне какаго то богатаго Саратовскаго кушца и послѣдовавшей затѣмъ вечерни покойный остался въ ризницѣ убирать облаченіе. Стороожъ, не подозрѣвая объ его присутствіи, заперъ храмъ и спокойно удалился въ сторожеу. И покойный въ одномъ холодномъ подрясникѣ, не имѣя возможности никакимъ образомъ дать знать о себѣ сторожу, пробылъ всю ночь до утрени слѣдующаго дня въ холодной ризницѣ и, конечно, жестоко простудился.

Въ 1875 году онъ, по усиленнымъ просьбамъ своихъ престарѣлыхъ родителей, перешелъ на свою родину въ село Старыя Гривки, Балашовскаго уѣзда, на мѣсто своего уволившагося за штатъ отца, гдѣ, встати сказать, *родъ Архангельскихъ преемственно и непрерывно священствуется уже болѣе 200 лѣтъ*. Много работъ огорченій пришлось перенести покойному съ больнымъ разбитымъ параличемъ отцомъ и болѣзненной матерью въ продолженіи 6 лѣтъ. А тутъ новыя заботы. Въ 1881 году умеръ тесть покойнаго, священникъ села Новой Осиновки, Аткарскаго уѣзда, Викторъ Степановичъ Казанскій, оставивъ жену и двоихъ малолѣтнихъ дѣтей почти безъ всякихъ средствъ къ жизни. И покойному о. Іоанну пришлось принять на себя всѣ заботы о содержаніи и воспитаніи осиротѣвшей семьи. Въ 1884 году умеръ своякъ покойнаго, священникъ Соборной г. Аткарска церкви Николай Ивановичъ Несмѣловъ, оставивъ послѣ себя совершенно уже безъ всякихъ средствъ жизни жену и двоихъ малыхъ сыновей. И эта семья, не имѣя никакого пристанища, нашла пріютъ у о. Іоанна. И всѣхъ сиротъ покойный воспиталъ, поставилъ на ноги, далъ образованіе и вывелъ въ люди. Около этого же времени покойный, можетъ быть, вслѣдствіе простуды, полученной въ бытность его Псаломщикомъ, захворалъ серьезной и затяжной болѣзью: у него началось искривленіе спиннаго позвоночнаго столба.

Болѣзнь была ужасная, страданія ея выносимыя.

И такая болѣзнь продолжалась, не смотря на всѣ медицинскія пособія, въ теченіи 15 лѣтъ. И только послѣ его поѣздки въ г. Воронежъ къ мошамъ С. Митрофанія, Воронежскаго Чудотворца, куда покойный привезенъ былъ чуть не на рукахъ, онъ сразу почувствовалъ облегченіе отъ своей болѣзни и почти совершенно сталъ здоровъ, хотя на всю остальную жизнь его спинной позвоночникъ остался искривленнымъ.

Покойный проявлялъ всегда внимательное и любовное отношеніе къ своимъ прихожанамъ, къ сослуживцамъ, подчиненнымъ и во всѣмъ знакомымъ. Прихожане его относились къ нему съ уваженіемъ и всегда съ полнымъ довѣріемъ приходили къ нему за совѣтомъ и съ своими нуждами. Былъ случай, что покойный въ голодный годъ (важеться 1891-й) роздалъ

весь запасъ хлѣба отъ прежнихъ годовъ въ долгъ своимъ прихожанамъ и, кажется, эти долговья росписки, потерявшя, конечно, всякое юридическое значеніе, до сихъ поръ лежать въ его письменномъ столѣ. Насколько было любовно и отношеніе прихожанъ къ покойному о. Іоанну, можно видѣть изъ того, что въ памятный 1905-й годъ, когда подъ вліяніемъ революціонной пропаганды ополумѣвшей молодежи былъ сожженъ общественный домъ, въ которомъ жилъ покойный, то во время пожара все имущество его было спасено собѣжавшимися прихожанами, и ниодна рѣшительно вещь не пропала, и домъ въ тотъ же годъ, не смотря на глубокую осень и зиму, прихожанами былъ выстроенъ новый. За свою усердную и полезную службу покойный былъ поощряемъ и Начальствомъ: онъ имѣлъ всѣ награды до наперснаго креста включительно и, вромѣ того, съ 10 декабря 1899 года до 12 февраля 1912 года—времени своего увольненія по усилившейся болѣзни за штатъ—былъ Влагочиннымъ 1-го округа Балашовскаго уѣзда, и за свое доброе и внимательное къ нуждамъ подчиненныхъ отношеніе пользовался со стороны послѣднихъ любовью и уваженіемъ.

*Погребеніе* покойнаго о. Іоанна происходило 23 Февраля. Чинъ отпѣванія совершали соборно: Влагочинный 2 округа, Балашовскаго уѣзда, священникъ села Турковъ Е. І. Знаменскій, священникъ села Макарова о. І. Г. Бобровъ, священникъ села Потьмы о. К. Ф. Вихровъ, священникъ села Перевѣсинокъ Г. Е. Струговщиковъ, священникъ села Колычева Ф. А. Веденяпинъ, священникъ села Скачихи С. В. Агринскій, священникъ села Дурасовки, Аткарскаго уѣзда, П. І. Серебряковъ и сыновья покойнаго: преподаватель Орловской Духовной Семинаріи и регентъ архіерейскаго хора г. Орлова священникъ А. І. Архангельскій и священникъ села Старыхъ Гривокъ, поступившій на мѣсто покойнаго, В. І. Архангельскій, и диаконы: села Турковъ П. М. Норкинъ и заштатный села Потьмы М. Н. Синодскій и нѣсколько Псаломщиковъ изъ окрестныхъ селеній. Отдать послѣдній долгъ покойному прибыли изъ разныхъ мѣстъ всѣ дѣти покойнаго.

Послѣ совершенія Литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ предъ началомъ отпѣванія о. Влагочиннымъ Знаменскимъ было сказано къ переполнявшимся храмъ прихожанамъ слово о томъ, что прихожане въ силу нравственной и духовной связи покойнаго съ ними, какъ духовнаго отца съ дѣтьми, и памятуя его отзывчивость на всѣ случаи ихъ жизни, непремѣнно во всю свою жизнь должны молиться объ упокоеніи его души. Во время отпѣванія послѣ 4-го Евангелія священникомъ о. Іоанномъ Бобровымъ было произнесено слово о будущемъ воскресеніи мертвыхъ и объ обязанности прихожанъ молиться объ упокоеніи души покойнаго о. Іоанна. Послѣ 6-й пѣсни канона была произнесена надгробная рѣчь однимъ изъ родственниковъ покойнаго.

Передъ пѣніемъ вѣчной памяти сыномъ покойнаго священникомъ о. А. Архангельскимъ была произнесена рѣчь объ отношеніи покойнаго о.

Иоанна въ прихожанамъ съ просьбой въ намъ не забывать его въ своихъ молитвахъ. Послѣ совершенія чина погребенія гробъ съ покойнымъ былъ вынесенъ въ сѣверныя двери сыновьями и родственниками покойнаго о. Иоанна, обнесенъ кругомъ храма и погребенъ въ восточной сторонѣ перовой ограды.

Миръ праху твоему и вѣчное блаженство душѣ твоей, истинный служитель Божій и добросердечный человѣкъ!

П. С. Е. К.

---

## ИЗЪ ПЕРІОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ.

---

Священникъ тюремной церкви г. Царицына А. Благовидовъ проситъ насъ перепечатать изъ „Царицынскаго Вѣстника“ напечатанное имъ въ этой газетѣ письмо къ читателямъ „О преподаваніи Закона Божія“. Исполняемъ эту просьбу о. А. Благовидова.

Въ настоящее время идетъ „переоцѣнка всѣхъ цѣнностей“; такъ позвольте и мнѣ, милостивые читатели, на столбцахъ газеты коснуться одной цѣнности и высказать нѣсколько мыслей по этому поводу. Я хочу сказать о преподаваніи Закона Божія и тѣхъ отношеніяхъ къ законоучителямъ, которыя существуютъ у насъ въ учебныхъ заведеніяхъ. Законъ Божій преподается законоучителями дѣтямъ изъ православныхъ семействъ. Цѣль преподаванія его—просвѣщеніе дѣтей свѣтомъ Христова ученія и обученіе истинамъ и правиламъ христіанской вѣры. Законоучителемъ бываетъ всегда почти священникъ. Стало быть онъ для дѣтей является не только учителемъ, но и отцомъ—воспитателемъ. Отсюда: храмъ и школа для дѣтей должны имѣть одинаковое значеніе. Здѣсь и тамъ ихъ просвѣщаютъ. Никакихъ строго понудительныхъ мѣръ при обученіи Закону Божію быть не должно. Баллы, дисциплинарныя взысканія должны касаться только поведенія учащихся на урокахъ Закона Божія и въ церкви. Обученіе же должно носить только просвѣтительный характеръ. Нужно устраивать чтенія въ классахъ, въ церкви, нужно приносить для дѣтей спеціальныя поученія, а съ взрослыми учениками и ученицами—собесѣдованія богословскаго характера. При такой постановкѣ Закона Божія мѣняется и роль директоровъ и инспекторовъ, словомъ—лицъ свѣтскихъ въ дѣлѣ воспитанія дѣтей, въ отношеніи къ предмету Закона Божія и къ законоучителямъ. Они не должны требовать отъ законоучителя ежемѣсячныхъ балловъ; достаточно законоучителю по полугодіямъ отмѣчать успѣхи учащихся. Экзамены по Закону Божію должны сводиться къ простой повѣркѣ знанія Закона Божія, производящійся публично при ассистентахъ и желающихъ присутствовать родителяхъ учащихся. Здѣсь каждый учащійся даетъ пробный урокъ своего выступленія въ качествѣ христіанина—исповѣдника и, пожалуй, защитника Христовой вѣры. Оцѣнка знаній производится людьми компетентными, а родители учащихся являются только